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Warszawa, 21 marca 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 1760 w sprawie wsparcia z budżetu państwa 
dla dużych miast i metropolii

Znak sprawy: FG6.054.2.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 1760 Pana Posła Łukasza Kmity w sprawie 
wsparcia z budżetu państwa dla dużych miast i metropolii, przedstawiam poniższe 
stanowisko.

Ad. pyt. 1 i 3
Ocena zasadności budowy metra w Krakowie nie należy do właściwości Ministra 
Finansów. 
Przypominam, że co do zasady, dofinansowanie zadań własnych jednostek 
samorządu terytorialnego ze środków krajowych budżetu państwa odbywa się na 
wniosek właściwego dysponenta części budżetowej, w omawianym przypadku 
Wojewody Małopolskiego. 

To dysponent części budżetowej, zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, 
może wstąpić do Ministra Finansów z wnioskiem o wsparcie finansowe na 
realizację przedmiotowego zadania.  
Minister Finansów nie ma prawnych możliwości bezpośredniego przekazania 
środków poszczególnym podmiotom (jednostkom samorządu terytorialnego). 
Dysponent części budżetowej właściwy jest do wstępnego rozpatrzenia wniosku 
w kontekście uzasadnienia zgłoszonego zapotrzebowania na środki budżetowe, jak 
również pod względem spełnienia wymogów formalnoprawnych w zakresie 
możliwości dofinansowania danego przedsięwzięcia i jego montażu finansowego 
(w tym możliwych alternatywnych źródeł finansowania oraz zapewnienia przez JST 
wymaganego wkładu własnego).
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Natomiast w zakresie pozyskania środków zewnętrznych z Unii Europejskiej na ten 
cel, właściwe do zajęcia stanowiska jest Ministerstwo Funduszy i Polityki 
Regionalnej jako pełniące rolę instytucji zarządzających odpowiedzialnych za 
realizację programów finansowanych z udziałem tych środków oraz samorząd 
województwa małopolskiego jako instytucja zarządzająca regionalnym programem 
finansowanym z udziałem tych środków.

Władze samorządowe i małopolscy parlamentarzyści nie zwracali się do Ministra 
Finansów z wnioskiem o wsparcie finansowe dla inwestycji  polegającej na budowie 
metra w Krakowie. Wojewoda Małopolski również nie występował z takim 
wnioskiem.  

Ad. pyt. 2

Każdorazowo podczas opracowywania planu budżetu na dany rok na bieżąco 
analizowana jest sytuacja społeczno-gospodarcza i monitorowane są 
uwarunkowania makroekonomiczne. Przestrzeń wydatkowa dla budżetu państwa 
wyznaczana jest głównie stabilizującą regułą wydatkową (SRW), która określa 
nieprzekraczalny limit wydatków dla organów i jednostek, o których mowa 
w art. 112aa ust. 3 ustawy o finansach publicznych. W ramach limitu wydatków 
należy zaplanować w pierwszej kolejności środki na zadania zdeterminowane 
obowiązującymi już przepisami prawa, ale także uwzględniać wydatki będące 
konsekwencją nowo implementowanych regulacji czy działań Rządu. Ponadto, 
należy mieć na uwadze możliwość wystąpienia zdarzeń, które mogą znacząco 
wpływać na gospodarkę, a tym samym zmienić przebieg procesów 
makroekonomicznych (w ostatnich latach była to pandemia COVID-19 czy konflikt 
zbrojny na terytorium Ukrainy). Takie czynniki w bezpośredni sposób mogą istotnie 
oddziaływać na wielkość szacowanych dochodów i poziom planowanych wydatków 
budżetowych.
Należy także pamiętać, że projekcje budżetowe wyznaczane są z uwzględnieniem 
ograniczeń zawartych w przepisach prawa krajowego i unijnego, obejmujących 
m.in.: wartość referencyjną dla deficytu nominalnego (3% PKB) i długu (60% PKB) 
sektora instytucji rządowych i samorządowych oraz maksymalny limit wydatków 
budżetu państwa ustalany, jak wyżej wspomniano, na podstawie SRW. Ostatecznie 
jednak o wyborze priorytetów, zadań do realizacji i poziomie ich finansowania 
w ramach wyznaczonego limitu wydatków, decyduje Rada Ministrów oraz 
Parlament podczas prac nad konkretną ustawą budżetową. 
W zakresie omawianej inwestycji, na chwilę obecną Minister Finansów nie 
dysponuje danymi umożliwiającymi prowadzenie analiz sektora finansów 
publicznym pod kątem ewentualnego dofinansowania tej inwestycji. Brak jest 
przede wszystkim informacji o harmonogramie rzeczowo-finansowym 
przedstawiającym planowane obciążenie budżetu państwa i budżetu JST 
w poszczególnych latach.

Ad. pyt. 4 
W przypadku wszystkich zadań, w tym zadań własnych JST, wsparcie finansowe 
odbywa się w oparciu o przepisy prawa powszechnie obowiązującego, w tym: 
ustawę o finansach publicznych, ustawę o dochodach jednostek samorządu 
terytorialnego, ustawę o zasadach prowadzenia polityki rozwoju. 
Minister Finansów samodzielnie nie może udzielić wsparcia finansowego jednostce 
samorządu terytorialnego, o czym mowa powyżej.
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Ad. pyt. 5
Kwestie dotyczące funkcjonowania związków metropolitalnych - zgodnie z ustawą 
z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej - należą do właściwości 
Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji. 
Minister Finansów zauważa jednak, że podjęcie ewentualnych decyzji, co 
funkcjonowania metropolii musi być rozpatrywane z uwzględnieniem możliwości 
finansowych budżetu państwa oraz przygotowywanej w resorcie finansów reformy 
dotyczącej dochodów jednostek samorządu terytorialnego.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 

Do wiadomości:
1. Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

Minister Funduszy i Polityki Regionalnej
2. Dariusz Klimczak

Minister infrastruktury
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